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                             VERBALE DELLA SEDUTA DEL  18 NOVEMBRE 2021 

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune 
di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, tramite invito e-mail del 12 
novembre 2021, si è riunito in seduta di prima convocazione presso la sua sede di Via Marconi 2, 
dalle ore 19.00 alle ore 20.57 di giovedì 18.11.2021, per lo svolgimento del seguente ordine del 
giorno: 
1      Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio. 
2      Comunicazioni della Giunta di Municipio. 
3      Approvazione del verbale della seduta del 4/11/2021. 
4      Documento Programmatico Strategico. 
5      Criteri nomina rappresentante del Municipio 1 in “Commissione Paesaggio” del  
        Comune di Milano. 
6      Criteri nomina rappresentanti del Municipio 1 nei sei Distretti Urbani del Commercio  
        per quanto riguarda il territorio di competenza. 
7      Criteri nomina rappresentante del Municipio 1 nel centro diurno disabili. 
8      Criteri nomina dei rappresentanti del Municipio 1 nei “Consigli di Unità Educativa”. 
9      Criteri nomina del rappresentante del Municipio 1 nella rappresentanza cittadina  
        delle commissioni Mensa. 
10    Criteri nomina del rappresentante del Municipio 1 nel “Tavolo zonale CAG”. 
11    Mozione Consigliere Arrigoni “Incrocio pericoloso via Cesare da Sesto – via San  
         Vincenzo”. 
12    Mozione Consigliere Arrigoni: “Servizio per persone in condizione di disagio o senza  
         fissa dimora – immobile corso di Porta Vigentina 15”. 
13    Mozione Consigliere Arrigoni “Utilizzazione Casello daziario p.le Baiamonti lato viale  
         Pasubio”. 
14    Mozione Consigliere Arrigoni “Istituzione del Consiglio di Municipio delle giovani e dei  
         giovani”. 
15    Mozione Consigliere Arrigoni “Istituzione nuovi mercati temporanei in aree di  
         interesse municipale”. 
 

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela 
Generoso. 
E’ presente anche l’Assessore Francesca Ulivi. 
Assenti Consiglieri: Bastianini Carnelutti, Del Bono. 
Al 1° appello dei 31 Consiglieri assegnati sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, 
Ambrosini, Arrigoni, Benassati, Berni Ferretti, Bonacorsi, Bonvicini, Caccia Dominioni, Canepa, 
Carusi, Castalbarco Albani, Del Corona Borgia, Fasulo, Gallo, La Russa, Melloni, Nicolazzi, Ossola, 
Pacetti, Pacini, Pignatti Morano, Poli, Riva, Sagramoso, Sitia, Spreafico, Steiner, Vella, Zazza. 
 
Il Presidente alle ore 19.10, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 29 
Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Berni, Pacetti, Nicolazzi. 
Alle ore 20.57 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 

Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 

                    IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE    

         Dott.ssa Carmela Generoso    Dott. Lorenzo Sitia 

APPROVATO NELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DI MUNICIPIO 1 DEL 21/12/2021
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Art. 11 del Regolamento del Municipio 1 
Sono presenti i signori Ferrario Mario, sig. La Villa, sig. Mazzali (uditore) e Sig. Buonauro 
(uditore). 
Il signor Ferrario porta all’attenzione del Consiglio la situazione del condominio di via 
Borgogna 7 con particolare riferimento agli accessi a box di via Borgogna 7 a seguito della 
chiusura di via Ronchetti. Entrare e uscire dai box infatti è diventato estremamente difficile 
e pericoloso a causa dei sensi di marcia da rispettare e è reso ancora più complicato dalla 
presenza di sosta abusiva e dall’intenso traffico che caratterizza corso Monforte. 
Risponde il presidente Abdu dichiarando che ha ben presenti le problematiche esposte e si 
farà portavoce presso i soggetti coinvolti per cercare di far migliorare la situazione. 
 
Art. 12 del Regolamento del Municipio 1 
 
Interviene il Consigliere Berni che facendo riferimento alla sua mozione di collocare una 
targa in memoria di Loris Fortuna vorrebbe sapere quando ciò avverrà. 
 
Il Consigliere Steiner comunica di aver presentato una mozione relativamente 
all’attraversamento pedonale di piazza XXV Aprile verso Corso Garibaldi che presenta 
notevoli criticità. Al riguardo ha trovato che già nel 2014 era stata presentata analoga 
mozione che lui, con la propria, intende richiamare al fine di trovare una soluzione 
adeguata. 
 
La Consigliera Pignatti Morano segnala che in data odierna ha presentato una mozione con 
la richiesta di un maggiore decentramento amministrativo dal momento che ha constatato 
che la precedente amministrazione non ha attuato appieno il regolamento dei municipi. 
Infatti ai municipi sono state assegnate minori competenze rispetto a quelle previste, 
Pertanto la Lega chiede un maggiore decentramento e ritiene che tale richiesta sia 
nell'interesse di tutti anche dalla maggioranza. 
 
Il Consigliere Benassati interviene sul problema della sicurezza che non è stato ancora 
risolto e anche il centro della città è spesso teatro di episodi di violenza e scontro 
soprattutto tra baby gang. Chiede nuovamente di fare qualcosa di concreto e aspetto 
questa volta una risposta dalla Giunta ribadendo la disponibilità totale dell'intera 
opposizione per trovare una soluzione anche per il centro città  
 
Risponde il Presidente Abdu sul tema della sicurezza assicurando che farà tutto quanto di 
sua competenza sull’argomento segnalando e ripotando nelle sedi opportune le 
problematiche esposte, invita i consiglieri a farsi portavoce di situazioni di cui sono a 
conoscenza o che vengono loro riferite in modo da farle presenti nelle sedi opportune. Al 
riguardo comunica di aver incontrato il comandante dei carabinieri Gabriele Lombardo con 
il suo staff che segue in realtà la parte nord della città, ma incluso praticamente tutto il 
centro. Ha avuto anche un incontro col commissariato di viale Certosa che segue una parte 
del territorio del Municipio 1, quella del Sempione, quindi lavora sull’area dell'Arco della 
Pace e su cui si vuole lavorare anche ad esempio per le problematiche di via Cesariano. 
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Punto 1 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio del Municipio 

 

Il presidente comunica che settimana prossima verranno fatte delle prove di collegamento 
in teams per spiegare il funzionamento della seduta del Consiglio on line in moda da essere 
pronti nel caso la situazione della diffusione del COVID dovesse peggiorare e non si 
potessero più fare le sedute in presenza.  

  Punto 2 
Comunicazioni del Presidente del Municipio. 

 
Il Presidente comunica che la Giunta di Municipio ha deliberato di sensibilizzare la 
cittadinanza sul tema della violenza sulle donne mediante l’esposizione sul terrazzo del 
Municipio di uno striscione riportante la scritta “Insieme contro la violenza sulle donne” che 
verrà esposto per 45 giorni a partire dal 25 novembre, giornata mondiale contro la violenza 
sulle donne. Ringrazia la consigliera Nicolazzi, promotrice di tale iniziativa. 
Comunica che è stato condiviso con l’assessora Grandi l'avvio di un procedimento sulle 
manutenzioni straordinarie del verde nell’ambito del quale i municipi indicheranno le 
priorità di intervento. Prima viene redatto questo documento e prima gli uffici competenti 
potranno definire gli importi economici delle proposte che faremo. Nella capi gruppo è già 
stato comunicato che tale delibera verrà sottoposta al Consiglio nella seduta del 21 
dicembre.  
 

Punto3 
Approvazione dei verbali delle sedute del Consiglio di Municipio del 04/11/2021. 

L’approvazione del verbale viene rinviata al prossimo Consiglio. 
Punto 4 

Documento Programmatico Strategico. 

Il Presidente Abdu illustra il provvedimento che contiene le indicazioni di quanto si vorrà 

sviluppare nei prossimi cinque anni. 

 

Intervengono in dichiarazione di voto il Consigliere Zazza per Forza Italia, consigliere 

Sagramoso per Fratelli d’Italia e la consigliera Bonaccorsi per Milano Popolare che 

dichiarano di condividere alcuni punti del documento ma su altri no, uno fra tutti il tema dei 

Navigli e pertanto il loro voto sarà contrario. Anche la Consigliera Pignatti per la Lega 

dichiara che il voto del suo gruppo sarà contrario. 

Il Consigliere Poli per il partito democratico invece dichiara che il voto sarà favorevole e 

così anche il consigliere Spreafico per Europa Verde, la consigliera Carusi per la lista Sala e 

il consigliere Vella per i Riformisti lavoriamo per Milano con Sala in quanto tutti ritengono 

che il documento contiene un programma che va in continuità con i precedenti cinque anni 

e sufficientemente equilibrato. 

Si passa alla votazione della proposta di delibera che riporta: 

 presenti       n.    29     Consiglieri 
 favorevoli    n.    20  
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 contrari        n.      9                        
 astenuti       n.      /    

La proposta di delibera viene approvata. 
 

Si passa alla votazione sull’immediata eseguibilità della delibera che riporta: 
 presenti       n.     29 
 favorevoli    n.     20 
 contrari        n.      /       
 astenuti        n.       9 

L’immediata eseguibilità della delibera è approvata all’unanimità. 
 
 

Punto 5 
Criteri nomina rappresentante del Municipio 1 in “Commissione Paesaggio” del 

Comune di Milano 

Il Consigliere Fasulo presenta un emendamento che a seguito di dibattito ed intervento del 
Consigliere Arrigoni viene in parte modificato. 
L’emendamento modificato, posto in votazione, riporta: 
 presenti       n.     29 
 favorevoli    n.     29 
 contrari        n.      /       
 astenuti        n.     /   

L’emendamento del Consigliere Fasulo viene approvato. 
Si passa alla votazione della proposta di delibera così emendata che riporta: 

 presenti       n.    29     Consiglieri 
 favorevoli    n.    29  
 contrari        n.     /                       
 astenuti       n.     /    

La proposta di delibera viene approvata. 

Si passa alla votazione sull’immediata eseguibilità della delibera che riporta: 
 presenti       n.     29 
 favorevoli    n.     29 
 contrari        n.      /       
 astenuti        n.      / 

L’immediata eseguibilità della delibera è approvata all’unanimità. 
 

Punto 6 
Criteri nomina rappresentanti del Municipio 1 nei sei Distretti Urbani del Commercio  

per quanto riguarda il territorio di competenza. 

Si passa alla votazione della proposta di delibera che riporta: 

 presenti       n.    29     Consiglieri 
 favorevoli    n.    29  
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 contrari        n.     /                       
 astenuti       n.     /    

La proposta di delibera viene approvata. 
 

Si passa alla votazione sull’immediata eseguibilità della delibera che riporta: 
 presenti       n.     29 
 favorevoli    n.     29 
 contrari        n.      /       
 astenuti        n.      / 

L’immediata eseguibilità della delibera è approvata all’unanimità. 
 

Punto 7 
Criteri nomina rappresentante del Municipio 1 nel centro diurno disabili. 

Si passa alla votazione della proposta di delibera che riporta: 

 presenti       n.    29     Consiglieri 
 favorevoli    n.    29  
 contrari        n.      /                       
 astenuti       n.      /    

La proposta di delibera viene approvata. 
 

Si passa alla votazione sull’immediata eseguibilità della delibera che riporta: 
 presenti       n.     28 
 favorevoli    n.     28 
 contrari        n.      /       
 astenuti        n.      / 

L’immediata eseguibilità della delibera è approvata all’unanimità. 
 

Punto 8 
Criteri nomina dei rappresentanti del Municipio 1 nei “Consigli di Unità Educativa”. 

Si passa alla votazione della proposta di delibera che riporta: 

 presenti       n.    28     Consiglieri 
 favorevoli    n.    28  
 contrari        n.      /                        
 astenuti       n.      /    

La proposta di delibera viene approvata. 
 

Si passa alla votazione sull’immediata eseguibilità della delibera che riporta: 
 presenti       n.     28 
 favorevoli    n.     28 
 contrari        n.      /       
 astenuti        n.      / 

L’immediata eseguibilità della delibera è approvata all’unanimità. 
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Punto 9 
Criteri nomina del rappresentante del Municipio 1 nella rappresentanza cittadina 

delle commissioni Mensa. 

Si passa alla votazione della proposta di delibera che riporta: 

 presenti       n.    28     Consiglieri 
 favorevoli    n.    28  
 contrari        n.     /                        
 astenuti       n.     /    

La proposta di delibera viene approvata. 
 

Si passa alla votazione sull’immediata eseguibilità della delibera che riporta: 
 presenti       n.     28 
 favorevoli    n.     28 
 contrari        n.      /       
 astenuti        n.      / 

L’immediata eseguibilità della delibera è approvata all’unanimità. 
 
 

Punto 10 
Criteri nomina del rappresentante del Municipio 1 nel “Tavolo zonale CAG”. 

Si passa alla votazione della proposta di delibera che riporta: 

 presenti       n.    28     Consiglieri 
 favorevoli    n.    28  
 contrari        n.     /                        
 astenuti       n.     /    

La proposta di delibera viene approvata. 
 

Si passa alla votazione sull’immediata eseguibilità della delibera che riporta: 
 presenti       n.     28 
 favorevoli    n.     28 
 contrari        n.      /       
 astenuti        n.      / 

L’immediata eseguibilità della delibera è approvata all’unanimità. 
 

Punto 11 
Mozione Consigliere Arrigoni “Incrocio pericoloso via Cesare da Sesto – via San 

Vincenzo”. 

Il Consigliere Fasulo presenta un emendamento che viene assunto direttamente dal 

Consigliere Arrigoni e quindi non viene posto in votazione.. 

Si passa alla votazione della mozione così emendata che riporta: 

 presenti       n.    28     Consiglieri 
 favorevoli    n.    28  



 
 

 

 

Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2 
 

7 
 

 contrari        n.      /                        
 astenuti       n.      /    

La mozione viene approvata. 
 

 
Punto 12 

Mozione Consigliere Arrigoni: “Servizio per persone in condizione di disagio o senza 
fissa dimora – immobile corso di Porta Vigentina 15”. 

Si passa alla votazione della mozione che riporta: 

 presenti       n.    28     Consiglieri 
 favorevoli    n.    28  
 contrari        n.     /                        
 astenuti       n.      /    

La mozione viene approvata. 
 

 
 

Punto 13 
Mozione Consigliere Arrigoni “Utilizzazione Casello daziario p.le Baiamonti lato viale 

Pasubio”. 
La Consigliera Pignatti Morano presenta un emendamento che posto in votazione riporta: 

 presenti       n.    26     Consiglieri 
 favorevoli    n.      8  
 contrari        n.    18                        
 astenuti       n.      /    

L’emendamento viene respinto. 

La Consigliera Gallo presenta un emendamento che viene assunto dal consigliere Arrigoni e 
pertanto non sottoposto a votazione. 
Si passa alla votazione della mozione così emendata che riporta: 

 presenti       n.    26     Consiglieri 
 favorevoli    n.    26  
 contrari        n.     /                        
 astenuti       n.      /    

La mozione viene approvata. 
 

 

Punto 14 
Mozione Consigliere Arrigoni “Istituzione del Consiglio di Municipio delle giovani e dei 

giovani”. 

Si passa alla votazione della mozione che riporta: 

 presenti       n.    26     Consiglieri 
 favorevoli    n.    26  
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 contrari        n.     /                       
 astenuti       n.      /    

La mozione viene approvata. 
 

 

Punto 15 
Mozione Consigliere Arrigoni “Istituzione nuovi mercati temporanei in aree di 

interesse municipale”. 

Si passa alla votazione della mozione che riporta: 

 presenti       n.    26     Consiglieri 
 favorevoli    n.    26  
 contrari        n.     /                        
 astenuti       n.     /    

La mozione viene approvata. 
 

 

 
Alle ore 20.57 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano.  
Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della seduta del Consiglio di 
Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° comma lett. d) della 
Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 
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